



**Субъект Российской Федерации/государство, на территории которого располагается Школа МИД/Республика Беларусь**

Тульская область

**Город(населенный пункт)**

село Тургенево

**Полное название образовательной организации**

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

"Тургеневская средняя общеобразовательная школа

**Ф.И.О.участника Конкурса(полностью)**

**Класс(курс),в(на)котором обучается участник Конкурса**

7

**Тематическое направление:**

Архивные свидетельства о фактах преступлений нацистов против мирных жителей в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

**Жанр сочинения**

Эссе

**Тема сочинения**

Без грифа "Секретно"

Когда читаешь рассекреченные Министерством обороны отрывки донесений про убийства, пытки и насилие фашистов, холодеет внутри. Это не «геройские» фильмы» про войну, которые в последнее время довольно часто выплескивают на нас разные режиссеры. Это правда войны. Страшное, кровавое грязное нутро войны.

Немецко-фашистские захватчики пересекли границы Тульской области 10 октября 1941 года. За период с этой даты и по 10 декабря 1941 год было оккупировано 36 районов, всего 3286 населенных пунктов. Но за эти два месяца фашистские нелюди устроили настоящий ад. Согласно архивным данным о зверствах фашистских захватчиков от 15 декабря 1942 года, за период временной оккупации были расстреляны 1362 человека, повешены-62, убиты- 227 человек, ранены- 119, сожжено – 79 человек, казнены- 15, уведены в плен- 843.(1) И это все мирные люди: женщины, старики, дети. Эти страшные цифры без ужасающих данных о заколотых штыками, об избиениях, изнасилованиях.

Сколько судеб фашисты перечеркнули и сломали.

Вот пересказ и отрывки лишь небольшой части донесений органов военной контрразведки о страшных преступлениях гитлеровцев в отношении мирных жителей и пленных красноармейцев.

В д. Прудное Тульского района немцы выгнали всех мужчин в поле. Тех, кто постарше, отправили назад, в деревню, а 17 молодых людей согнали в сарай и сожгли.(2)

В д. Зуево Дедиловского района при обыске у 70-летнего колхозника Гаврилы Апасова немцы нашли гранату, и, посчитав, что тот партизан, вырезали на руке мясо, отрезали ему палец, выкололи глаза, а после этого убили.(3)

В городе Алексин изверги заживо сожгли Марию Рожкову за то, что она несвоевременно открыла тем дверь.(4)

В колхозе «Знамя труда» Белевского района немцы убили на глазах у матери двухлетнюю девочку, только за то, что малышка плакала. (5)

Нет меры тем гнусным, нечеловеческим преступлениям, которые творили фашистские нелюди во временно захваченных ими советских городах и сёлах. Они не только садистски мучают, насилуют, вешают и расстреливают ни в чем неповинных людей, в том числе стариков, старух, грудных детей, но и в своей жгучей ненависти к русским и другим славянским народам, превзошли людоедов. Они вырезают на теле пленных красноармейцев и командиров Красной Армии звезды и целые куски тела, отрезают конечности, заживо сжигают. На Нюрнбергском процессе звучали многочисленные свидетельства преступлений нацистов против мирного населения, в том числе свидетельства зверств, совершенных ими на тульской земле: «В деревне Поповка Чернского района Тульской области немцы, загнав в сарай 140 пленных красноармейцев, подожгли их, и в огне погибло 95 человек» (6)

Оккупанты всё разрушали на своем пути. Многие города и сёла превратились в руины, и среди упомянутых в Нюрберге- тульская Епифань.

Просматривая архивные документы о хозяйственных потерях, которые обрекли на голод население в годы оккупации, невольно начинаешь восхищаться мужеством, упорством советских людей, возвративших к жизни страну после драматических событий. Из архива: «только по 25 районам Тульской области оккупанты отобрали у советских граждан 14048 коров, 11 860 свиней, 28459 овец...» Ущерб, нанесенный Тульской области в денежном выражении, составляет 465638199 рублей. (7)

О безжалостности немецких военных к советским людям говорит и другое свидетельство. Нацисты использовали рабский труд мирных жителей, насильно отправляли на принудительные работы, объявляя их военнопленными. Согласно документам, на территории Тульской области был лагерь «близ города Плавска, где совместно содержались военнопленные и гражданское население из окрестных деревень» и где «советские мирные жители подвергались нечеловеческим истязаниям и мукам. Среди заключенных имелись и подростки, и старики, и женщины». К сожалению, в имеющихся документах отсутствуют сведения о продолжительности существования данного лагеря (Плавск был оккупирован в течение 55 дней) и общей численности жертв. Председатель Плавского РИКа Чивилев описывал, что он увидел

в лагере после изгнания немцев из города: «Лежит на полу, утопая в грязи, раненый, который истекает кровью, рядом с ним труп, начинающий разлагаться, все видит и все чувствует, но от слабости и истощения не в силах подняться и отползти. Много здесь погибло людей, не вынесших кошмарных условий, особенно часто умирали раненые».(8)

Фашисты- звери в образе человека- решили использовать мирное население как прикрытие от огня наступающих советских войск: 8 декабря 1941 года, отступая из деревни Ямна Тульской области, прикрылись мирными, а 12 декабря собрали 120 человек стариков и детей и пустили их как «живой щит» во время боев. (9)

Эти, как и многие другие свидетельства участников тех далеких событий, дают нам, живущим в 21 веке, понимание, что пережили мирные люди, и осознание цены, той великой, ничем невозполнимой утраты, заплаченной за Великую Победу не только на полях сражений, но и в экстремальной ситуации, такой как оккупация. Тема оккупации отзывается огромной болью в каждом из нас. Зверства фашистов против мирного населения были квалифицированы Международным трибуналом в Нюрберге как преступления против человечества и не имеют срока давности. Благодаря рассекреченным архивам, мы знаем, как много моих земляков пожертвовали собой для спасения красноармейцев, как помогали партизанам. В этих источниках указываются места захоронений, что поможет благородной миссии поисковых отрядов, а также позволит увековечить память павших мирных жителей в борьбе с фашистскими захватчиками.

Читая документы без грифа «Секретно», трудно поверить, что люди делали такое с другими людьми. Нельзя забывать, что представляло собой зверское лицо фашизма. Никогда!

*Ссылки на источники:*

*(1) Сводные статистические сведения о зверствах немецко-фашистских захватчиков за период временной оккупации 36 районов Тульской области. ГУ ГАТО. Ф. Р-2515. Оп. 1. Д. 951. Л. 10.*

(2) Информационная записка особого отдела НКВД 50-й армии в Тульский обком ВКП(б) и УНКВД по Тульской области об установленных фактах злодеяний немецко-фашистских захватчиков в период временной оккупации области. ГУ ГАТО. Ф. П-3039. Оп. 1. Д. 16. Л. 67–70.

(3-5) Из справки секретарю обкома ВКП(б) В.Г. Жаворонкову о зверствах фашистов в районах Тульской области. ГУ ГАТО. Ф. Р-2515. Оп. 2. Д. 38. Л. 72–78.

(6) Из акта комиссии Чернского района о выявлении фактов бесчинств, грабежей, пожаров и других злодеяний немецко-фашистских войск во время оккупации ГУ ГАТО. Ф. Р-2515. Оп. 1. Д. 137. Л. 9–10

(7) Акт комиссии Черноусовского сельсовета Чернского района по обследованию состояния колхоза «Коминтерн» после оккупации немецко-фашистскими войсками. ГУ ГАТО. Ф. Р-2515. Оп. 1. Д. 137. Л. 314–314 об.

*ТУЛЬСКИЙ КРАЙ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941–1945 гг. Сборник документов и материалов*

(8) ГУ ГАТО. Нефондовая организация фотодокументов. П-984. Сайт "Бессмертный полк. Плавск"

(9) Акт комиссии о злодеяниях немецко-фашистских войск в д.Ямны Ленинского района Тульской области во время оккупации. ГА РФ Ф.Р-7021 ОП- 47 Д-4 Л-176